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Досліджена супутня антимікробна активність суб
станції анальбену, що за фармакологічними вла
стивостями належить до нестероїдних протиза
пальних засобів. Визначені параметри взаємодії 
між анальбеном і консервантами за синергізмом 
антимікробних властивостей, обгрунтоване су
місне використання анальбену і сорбінової кис
лоти у рецептурному складі розробляємо'! мазі. 

Незважаючи на різномаїття етіогенезу, склад
ність патогенезу і багатофакторність клінічних 
проявів, лікування інфекційно-алергійних і гній
но-запальних захворювань шкіри принципово зво
диться до комплексного застосування протиза
пальних та антимікробних препаратів [1-3]. 

Серед базових препаратів при цьому широко 
використовуються нестероїдні протизапальні за
соби (НПЗП) зовнішнього і системного призна
чення, супутня антимікробна активність яких опи
сана в роботах останніх років і залежить від наяв
ності в хімічній структурі галогенів та/або спир
тових радикалів [4]. З цього випливає, що хімічно 
обгрунтоване використання в складі м'яких лікар
ських форм субстанцій, що належать за основною 
біологічною активністю до Н П З П , може вирішу
вати в обсязі одного препарату подвійну фарма
кологічну задачу — поєднання протизапального і 
антимікробного ефектів при лікуванні дерматитів 
різного етіогенезу. В порівнянні з м 'якими лікар
ськими формами, приготовленими на основі ком
бінованого використання Н П З П і антибіотиків, 
перевагою таких мазей є оптимізація технології 
виробництва, спрощення якісного і кількісного 
аналізу, економічна рентабельність і зниження 
рівня побічної дії на організм хворого. 

У Національній фармацевтичній академії Ук
раїни синтезована субстанція анальбену, що має 
фармакологічно підтверджені властивості Н П З П , 
хімічна структура якої представлена 2-4 дихлор-
бензоатом калію [5] . Відомо, що бензойна кислота 
і її модифікації, у т.ч. і бензоат калію, належать до 
консервантів, механізм дії яких на мікробну клі
тину полягає в інгібіції активності ферментів, 
відповідальних за окислювально-відновні реакції, 

а також ферментів, що розщеплюють жири і вуг
леводи. З огляду на це, а також на утримання у 
хімічній структурі двох атомів хлору слід вважати, 
що за спектром фармакологічних властивостей 
досліджувана субстанція повинна належати до 
Н П З П , які характеризуються супутніми антимік
робними властивостями. 

Метою дослідження було вивчення антимік
робного потенціалу анальбену і можливості вико
ристання цього показника при обгрунтуванні ре
цептурного складу мазі на основі цієї субстанції. 

Матеріали та методи 
Об'єктом дослідження були субстанція аналь

бену, ніпазол, ніпагін, ПЕО-400, сорбінова і са
ліцилова кислоти. 

Мікробіологічною моделлю служив набір ре-
ференс-штамів, який включав Б.ашеш АТСС 25923, 
Е.соїі АТСС 25922, Рв.аегирпова АТСС 2585І, 
В-шЬШів АТСС 3366, СаІЬісаш АТСС 885653. 

Антимікробну активність досліджуваних речо
вин визначали за методом дворазових серійних 
розведень [6]. Синергізм антимікробної взаємодії 
порівнюємих препаратів вивчали за методикою 
В.С.Зуєвої [7]. 

Результати та їх обговорення 
У підтвердження теоретичного прогнозу пер

винний мікробіологічний скринінг показав, що 
при відсутності реєструємої інгібуючої активності 
у відношенні кандиди альбіканс і синьогнійної 
палички досліджувана субстанція анальбену вияв
ляє антибактеріальну активність у відношенні зо
лотистого стафілококу в концентрації 0,31 мг/мл, 
кишкової палички — 11,5 мг/мл і сінної палички 
— 2,8 мг/мл відповідно (табл.). З результатів мік
робіологічного скринінгу випливає, що за спря
мованістю спектру антимікробних властивостей 
субстанція анальбену переважно орієнтована у 
відношенні грампозитивних мікроорганізмів, у то
му числі піогенних коків, які найчастіше виступа
ють етіологічним фактором дерматитів. 

Співвідношення отриманих результатів і даних 
доклінічного вивчення протизапальних властиво
стей субстанції анальбену показує, що оптимум про
яву її основної фармакологічної активності досяга
ється в дозі, яка складає 1% концентрацію, але не-
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Таблиця 
Порівняльна характеристика антимікробних властивостей консервантів та їх комбінацій 

Препарати та їх 
комбінації 

Мінімальна інгібуюча концентрація, мг/мл Препарати та їх 
комбінації Б.аигеиз В.БиЬШв Е.соїі Рз.аегидіпоза С.аІЬісапв 

Анальбен 0,31+0,05 2,8+0,35 11,5+1,22 _ 

Ніпазол 0,56+0,14 0,51+0,10 1,0+0,18 2,2+0,22 7,4±1,26 
Ніпагін 2,0+0,26 1,9±0,35 1,1±0,10 1,0+0,18 7,0+1,20 

Сорбінова к-та 1,8+0,30 2,2+0,16 1,1+0,22 1,1+0,16 6,8+1,10 

Саліцилова к-та 1,1±0,15 2,0+0,36 1,0±0,21 2,0+0,30 7,2+1,16 

Анальбен + 
ніпазол 0,58±0,11 (0) 0,48+0,12 (0) 1,0+0,10 (0) 1,9+0,10 (0) 7,4+1,23 (0) 

Анальбен + ніпагін 1,8+0,25 (0) 2,0±0,15 (0) 1,0+0,14 (0) 1,0+0,17 (0) 7,0+0,55 (0) 

Анальбен + 
сорбінова к-та 0,48±0,10 (4) 0,65±0,15 (3,4) 0,45+0,10 (2,4) 0,48+0,08 (2,3) 7,0+1,20 (0) 

Анальбен + 
саліцилова к-та 1,0±0,20 (0) 1,9±0,22 (0) 1,1+0,11 (0) 1,8+0,19 (0) 7,2+1,16 (0) 

Примітка. Синергідність взаємодії оцінена шляхом співставлення субактивних концентрацій анальбену і діючих консер
вантів; у дужках оцінена кратність синергідного ефекту. 

достатню для дії на грамнегативні мікроорганізми. 
Останнє свідчить про дозозалежну невідповідність 
у проявах протизапальних і антимікробних влас
тивостей анальбену. Це, у свою чергу, означає, що 
при оптимальному прояві протизапальних власти
востей, як основного виду фармакологічної актив
ності, анальбен у діючій концентрації втрачає 
вихідний антимікробний потенціал і, отже, не 
може забезпечити самостерілізуючі властивості у 
рецептурному складі розробляємо! мазі. 

У зв'язку з цим актуальним питанням подаль
ших мікробіологічних досліджень був диферен
ційований підбір консервантів за принципом їх 
синергідної антимікробної взаємодії з анальбе-
ном. Серед консервантів у дослідженні були ви
користані ніпагін, ніпазол, сорбінова і саліцилова 
кислоти [8]. Вивчення їх антимікробних власти
востей показало, що при збігу спектрів інгібуючої 
активності з анальбеном у відношенні золотистого 
стафілокока, сінної і кишкової паличок усі до
сліджувані консерванти додатково виявляли анти
бактеріальну активність у відношенні синьойгній-
ної палички і дріжджоподібного гриба (табл.). 
Порівняння виразності антисептичних властиво
стей у деяких досліджених консервантів показує, 
що найбільш активним з них стосовно набору 
використаних мікробних культур був ніпазол, у 
той час як інші в антимікробному спектрі, що 
варіює, проявили практично рівноцінну антимік
робну активність (табл.). Критерієм вибору в ряду 
досліджених консервантів було прийняте визна
чення пріоритетності їх синергідної взаємодії із 
субактивною концентрацією анальбену, що пере
дбачено методикою дослідження. 

Результати проведених досліджень показали, 
що потенціюючий вплив субактивних концент

рацій анальбену на вихідну антисептичну здат
ність досліджуваних консервантів закономірно 
демонструється лише для сполучення анальбену з 
сорбіновою кислотою. Так, не впливаючи на ви
хідну антикандидозну активність сорбінової кис
лоти, субактивні концентрації анальбену сприяли 
3-4-кратному підвищенню вихідної антисептич
ної активності цього консерванту у відношенні 
грампозитивних мікроорганізмів більш ніж у 2 
рази по відношенню до грамнегативних мікроор
ганізмів (табл.). 

Таким чином, проведені мікробіологічні до
слідження дозволили рекомендувати при розробці 
рецептурного складу мазі комбіноване викори
стання анальбену і сорбінової кислоти, що, поряд 
з регламентними протизапальними властивостя
ми, надає лікарському препарату більш виразну 
антимікробну активність, а також самостерилі-
зуючі властивості. 

ВИСНОВКИ 
1. Субстанція анальбену, маючи властивості 

нестеро'ідного протизапального засобу як основ
ного виду фармакологічної активності, виявляє 
супутню антимікробну активність, що за своєю 
спрямованістю в основному орієнтована у відно
шенні грампозитивних мікроорганізмів, включа
ючи піогенні коки. 

2. Протизапальні та антимікробні властивості 
анальбену характеризуються дозозалежною невід
повідністю, яка при проявленні основного виду 
фармакологічної активності знижує або нівелює 
його вихідний антимікробний потенціал. 

3. Вивчення параметрів взаємодії між анальбе
ном та консервантами показало, що оптимальним 
за синергідністю антимікробного ефекту є сполу
чення анальбену з сорбіновою кислотою. 
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УДК 615.281:615.454.1 
МИКРОБИОЛОГИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ РЕЦЕП
ТУРНОГО СОСТАВА МАЗИ НА ОСНОВЕ АНАЛЬБЕНА 
А.А.Котвицкая, Е.Я.Левитин, Н.И.Филимонова 
Исследована сопутствующая антимикробная активность у 
субстанции анальбена, относящейся по фармакологическим 
свойствам к нестероидным противовоспалительным средст
вам. Определены параметры взаимодействия между аналь-
беном и консервантами по синергизму антимикробных 
свойств, обосновано сочетанное включение анальбена и 
сорбиновой кислоты в рецептурный состав разрабатывае
мой мази. 

UDC 615.281:615.454.1 
MICROBIOLOGICAL SUBSTANTIATING EOR PRESCRIP-
TIONAL COMPOSITION OF THE OINTMENT ON THE 
BASIS OF ANALBEN 
AA.Kotvitskaya, Ye.Ya.Levitin, N.I.Filimonova 
Concomitant ami-microbial activity of analben substance be
longing according to its pharmacological properties to nonsteroid 
anti-iiTilarnmatory medicines, has been studied. The parameters 
of interaction between analben and conservants have been deter
mined, according to the synergism of anti-microbial properties. 
The combination of analben and sorbine acid in prescriptional 
composition of the ointment being developed, has been grounded. 

Довідник "ВФ" 

IV Міжнародна виставка "Сучасна освіта в Україні — 2001" (м. Київ) 

З 8 по 11 лютого 2001 року в м. Києві проходила IV Міжнародна виставка провідних навчальних 
закладів "Сучасна освіта в Україні — 2001". Цей освітній форум був організований Міністерством 
освіти і науки України та Академією педагогічних наук України. У виставці брали участь 156 освітніх 
закладів України, в області науки та освіти експонувала свої досягнення і Національна фармацевтична 
академія України. 

Великий інтерес широкої аудиторії (викладачів різних навчальних закладів, студентів, учених НДІ, 
медпрацівників) викликала експозиція науково-методичної літератури, створеної та виданої НФАУ, 
Неодноразово висловлювалось побажання щодо відкриття представництв НФАУ з продажу книг у 
Києві та Київській області та створення відповідного рекламного щита в Києві. 

Згідно з рішенням жюрі оргкомітету виставки НФАУ нагороджена срібною медаллю в номінації 
"Розвиток міжнародного співробітництва в області освіти" та дипломом виставки за активне впровад
ження до навчально-виховного процесу нових технологій навчання. 


